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CRESCITA DI UN CAPITALE INVESTITO PER 30 ANNI E 
CAPITALIZZAZIONE DEGLI INTERESSI ANNUALE

(calcolo degli interessi alla fine di ogni periodo)

Esempio:
Capitale iniziale investito (C0) = 10.000 €
Tasso di interesse (r) = 5%
Numero di anni = 30
Durata dell’investimento in anni (T = 30 X 1)

Per capitalizzazione mensile = Durata dell’investimento in mesi (30 X 12 = 360)
Per capitalizzazione trimestrale = Durata dell’investimento in trimestri (30 X 4 = 120)
Per capitalizzazione semestrale = Durata dell’investimento in semestri (30 X 2 = 60)



Menu principale

Interesse composto (è la seconda riga)

Risolvi per Fv (è la prima scelta del menù a tendina)

ESEMPIO:

Pv = Capitale iniziale = 10.000

i (%) = tasso di interesse = 5

t (Years) = tempo in anni = 30

Composto = Annuale (prima scelta del menù a tendina)

Per ottenere il risultato digitare = CALCOLARE

Capitale finale = Valore futuro: 43.219,42



Per Premere Display
Impostare tutte le variabili sui valori di default (2nd)  poi (Reset) poi (Enter) RST 0.00
Immettere il numero di rate 30 poi (N) N= 30
Immettere il tasso di interesse 5 poi ( I/Y) I/Y = 5
Immettere il Capitale iniziale 10000 poi (+/- ) poi (PV) PV = -10.000
Calcolare il Montante (CPT) poi (FV) FV = 43.219,42



Digita in quattro celle e incolonna:
10.000
5%
30
30 (durata dell’investimento in anni, ossia 30 X1)
Vai nella cella in cui vuoi ottenere il risultato e premi:
(= ) poi

seleziona cella del capitale iniziale investito poi digita

(* ) poi

clicca Fx poi

Cerca una funzione: scrivi POTENZA poi clicca (VAI) poi
Selezionare una funzione: scegli POTENZA e poi clicca (OK)
poi negli Argomenti funzione digita POTENZA
e scegli POTENZA 
poi negli argomenti funzione digita:
Num (1+5%)
Potenza (30)
Per ottenere il risultato: clicca (OK)
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CRESCITA DI UN CAPITALE INIZIALE E VERSAMENTI AGGIUNTIVI SEMESTRALI 
INVESTITI PER 30 ANNI E CAPITALIZZAZIONE DEGLI INTERESSI SEMESTRALE

(calcolo degli interessi alla fine di ogni periodo)

Capitale iniziale investito (C0) = 10.000 €
Versamento aggiuntivo ogni semestre (C1, C2, …, CT) = 600€
Tasso di interesse annuo (r) = 5%
Numero di anni = 30
Durata dell’investimento in semestri (T) = (30 X 2 = 60)

Per capitalizzazione annuale = Durata dell’investimento in anni (30 X 1 = 30) 
Per capitalizzazione mensile = Durata dell’investimento in mesi (30 X 12 = 360)
Per capitalizzazione trimestrale = Durata dell’investimento in trimestri (30 X 4 = 120)



Menu principale

Valore futuro di una rendita (è la terza riga)

Risolvi per FV (prima scelta del menù a tendina)
Frequenza di pagamento = Semestrale (seconda scelta menu a tendina)

Composto = Semestrale (seconda scelta menu a tendina)

Pmt  = importo del pagamento = versamento aggiuntivo semestrale = 600

Nper = numero dei pagamenti in semestri = 60

Rate (%) = Tasso di interesse annuale = 5

Saldo iniziale (Pv) = Capitale iniziale = 10.000

Pagamenti in: fine del periodo

Per ottenere il risultato digitare = CALCOLARE

Capitale finale = Valore futuro: 125.592,25



Per Premere Display
Impostare tutte le variabili sui valori di default (2nd)  poi (Reset) poi (Enter) RST 0.00
Impostare il numero dei pagamenti annuali su 2 
periodi (2nd)  poi (P/Y) poi 2 poi (Enter) P/Y= 2
Ripristinare le modalità standard della calcolatrice (2nd)  poi (Quit) 0.00
Immettere il numero di versamenti utilizzando il 
moltiplicatore di rata 30 poi (2nd) poi (xP/Y) poi (N) N= 60
Immettere il tasso di interesse 5 poi ( I/Y) I/Y = 5
Immettere l'importo dei versamenti periodici 600 poi (+/- ) poi (PMT) PMT = -600
Calcolare il Montante (CPT) poi (FV) FV = 81.594,95
Memorizzare in M1 (STO) poi 1 81.594,95
Immettere il numero di periodi 60 poi (N) N= 60
Immettere il tasso di interesse 5 poi ( I/Y) I/Y = 5
Immettere il Capitale iniziale 10.000 poi (+/- ) poi (PV) PV = -10.000
Calcolare il Montante totale (CPT) poi (FV) FV = 125.592,85



Digita in cinque celle e incolonna:
10.000
600
5%
30
60 (durata dell’investimento in semestri, ossia 30 X 2 = 60)

Vai nella cella in cui vuoi ottenere il risultato e premi:
(= ) poi ( - ) poi

clicca Fx poi

Cerca una funzione: VAL.FUT poi  clicca Vai
Scegliere una funzione: VAL.FUT poi clicca OK poi

negli Argomenti funzione digita:
Tasso int (5%)
Periodi (60)
Pagamenti (600)
Valore attuale (10.000) poi

Per trovare il risultato: clicca OK
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CRESCITA DI UN CAPITALE INIZIALE E VERSAMENTI AGGIUNTIVI MENSILI 
INVESTITI PER 30 ANNI E CAPITALIZZAZIONE DEGLI INTERESSI MENSILE

(calcolo degli interessi alla fine del periodo)
Esempio:
Capitale iniziale investito (C0) = 100 €
Versamento aggiuntivo ogni mese (C1, C2, …, CT) = 100€
Tasso di interesse annuo (r) = 5%
Numero di anni 30
Durata dell’investimento in mesi (T) = (30 X 12 = 360)

Per capitalizzazione annuale = Durata dell’investimento in anni (30 X 1 = 30) 
Per capitalizzazione trimestrale = Durata dell’investimento in trimestri (30 X 4 = 120)
Per capitalizzazione semestrale = Durata dell’investimento in semestri (30 X 2 = 60)



Menu principale

Valore futuro di una rendita (è la terza riga)

Risolvi per FV (prima scelta del menù a tendina)
Frequenza di pagamento = Mensile (quarta scelta menu a tendina)

Composto = Mensile (quarta scelta menu a tendina)

Pmt  = importo del pagamento = versamento aggiuntivo mensile = 100

Nper = numero dei pagamenti in mesi = 360

Rate (%) = Tasso di interesse annuale = 5

Saldo iniziale (Pv) = Capitale iniziale = 100

Pagamenti in: fine del periodo

Per ottenere il risultato digitare = CALCOLARE

Capitale finale =Valore futuro: 83.672,64



Per Premere Display
Impostare tutte le variabili sui valori di default (2nd)  poi (Reset) poi (Enter) RST 0.00
Impostare il numero dei pagamenti mensili su 12 (2nd)  poi (P/Y) poi 12 poi(Enter) P/Y= 12
Ripristinare le modalità standard della calcolatrice (2nd)  poi (Quit) 0.00
Immettere il numero dei pagamenti (capitale iniziale 
+ versamenti successivi) 361 poi (N) N= 361
Immettere il tasso di interesse 5 poi ( I/Y) I/Y = 5
Immettere l'importo del pagamento 100 poi (+/- ) poi (PMT) PMT = -100
Calcolare il Montante (CPT) poi (FV) FV = 83.672,64



Digita in cinque celle e incolonna:
100
100
5%
30
360 (durata dell’investimento in mesi, ossia 30 X 12)
Vai nella cella in cui vuoi ottenere il risultato e premi:
(= ) poi ( - ) poi

clicca Fx poi

Cerca una funzione: VAL.FUT poi  clicca Vai
Scegliere una funzione: VAL.FUT poi clicca OK poi

negli Argomenti funzione digita:
Tasso int (5%/12)
Periodi (360)
Pagamenti (100)
Valore attuale (100) poi

Per trovare il risultato: clicca OK
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